

文章编号: 2095-1663(2015)06-0033-06

学术型研究生培养模式特征探析与思考

——基于厦门大学研究生培养方案修订教师座谈会

齐艳杰

(厦门大学 教育研究院,福建 厦门 361005)

摘要:基于厦门大学研究生培养方案修订教师座谈会,运用座谈会研究和文献研究相结合的质性研究方法,在总结毕业于23个国家115名教师谈及就读高校研究生培养方案特征的基础上,提出改进我国研究生培养模式的建议,包括完善研究生招生、选拔制度,加大对申请者科研能力的考察力度;优化研究生课程结构,构建多元研究性课程模块;深化研究生过程性评价制度改革,加强对研究生培养过程的质量管控等。

关键词:研究生培养;模式;特征;

中图分类号: G643.0

文献标识码: A

“研究生教育是培养高层次人才的主要途径,是国家创新体系的重要组成部分”。自20世纪90年代初恢复学位制度以来,我国研究生教育取得了重大成就。如研究生分类培养理念的提出,优化了研究生教育培养模式的类型结构;研究生培养总量的提升,基本实现了立足国内培养高层次人才的战略目标。但总体上看,我们的研究生培养模式还存在一些问题,如招生、选拔方式不完善、培养过程质量监管力度不够,培养出的研究生原创力不足等。2013年3月教育部、国家发展改革委、财政部共同发布《关于深化研究生教育改革的意见》(教研[2013]1号),要求通过全面分析招生和培养过程中影响研究生教育结构优化和质量提高的各种因素,进一步丰富、深化研究生培养机制改革,最终实现研究生发展方式、类型结构、培养模式和评价机制的根本性转变,提高研究生培养质量。本文以基于厦门大学研究生培养方案修订教师座谈会内容和相关资料,研究学术型研究生培养模式的主要特征并提出一些建议。

一、研究背景及方法介绍

(一)研究背景介绍

厦门大学为进一步贯彻、深化三部《关于深化研究生教育改革的意见》,科学开展厦门大学新一轮研究生培养方案修订工作,2014年4月28日,厦门大学研究生院邀请厦门大学获得海归博士或硕士学位的115名教师进行座谈,这115名教师的毕业院校分布于23个国家,座谈会共进行4场,每场分别有20多位教师(第一场座谈会教师信息及编号见表1)。目的是通过全面了解世界各著名高校研究生培养模式的现状、成功经验与特色,适时、适地地修订厦门大学研究生培养方案,提高厦门大学研究生培养质量。此次座谈会由厦门大学教学副校长、研究生院院长邬大光教授组织,研究生院常务副院长陶涛主持,厦门大学教育研究院在读博士、硕士研究生予以参会。在座谈会上,115教师分别着重介绍了自己所毕业的海外高校在研究生培养模式方面的特

收稿日期:2015—07—09

作者简介:齐艳杰(1986—),女,河北邯郸人,厦门大学教育研究院博士研究生。

点和亮点部分,如导师制、资格考试制度、助教制度、课程设置情况、学位授予要求等。

(二)研究方法介绍

座谈会是由一个特定的组织或个人组织,就某一特定的问题或一类问题,组织或邀请相关人员进行交流或讨论的会议。会议主要是通过主持人以非结构化的自然方式对调查对象进行访谈,了解参与者对研究主题的看法、影响以及背后的原因,从被研究者的口头谈话中收集第一手资料的研究方法。座谈会是一种研究性交谈,属于质性研究范畴。因此,笔者基于座谈会上来自 23 个国家的毕业院校 115 名教师的录音记录,运用座谈会研究方法与文献搜集结合的方法,对搜集的第一手资料进行编号、整理、摘录、归纳,探析世界各国著名高等学校在研究生人才培养的招生制度、培养模式、学位授予等方面的特点和亮点,为我国研究生培养模式的深化改革提供借鉴意义。

表 1 参加第一场教师座谈会教师编号及其毕业院校

教师编号	毕业地区	毕业院校	教师编号	毕业地区	毕业院校
1	台湾	成功大学	11	美国	卡耐基梅隆大学
2	英国	爱丁堡大学	12	丹麦	技术大学
3	香港	香港大学	13	美国	加州大学洛杉矶分校
4	俄罗斯	国立理工大学	14	日本	东京农工大学
5	瑞典	医科大学	15	韩国	首尔大学
6	英国	约克大学	16	新加坡	国立大学
7	英国	伦敦大学	17	美国	乔治梅森大学
8	日本	九州大学	18	美国	匹兹堡大学
9	日本	东京大学	19	德国	科隆大学
10	美国	佛罗里达州立大学	20	西班牙	马德里卡洛斯三世大学

二、世界著名高等学校研究生培养方案中的特征探析

(一)以科学研究为导向的研究生招生选拔制度

1.“申请—考核”制,侧重对申请者研究能力与科研潜力的考查

以科学研究为导向是研究生培养重要原则,将科学研究导向原则贯彻到研究生培养全过程中就要从研究生招生阶段开始。能否通过招生考试,选拔出具有研究热情、研究能力又具有研究潜力的研究生是研究生招生考试的主要目的。采用“申请—考

核”的选拔方式,侧重考察研究生的科研潜力,是国外大学研究生招生考试的共同特质。如在美国,申请者除了向学校提交自传外,还要递交三份材料:大学和研究生阶段的学习成绩;三位教授的推荐信;附件材料(包括:申请人对所要从事的学科的认识,以及研究兴趣和已取得的成果,以证明自己有从事该专业科研的能力)^[1]。座谈中,来自毕业于 18 个国家高校的 73 位教师(如德国科隆大学、新加坡国立大学)谈到在他们就读的学校,研究生入学申请时提交的研究计划,在很大程度上决定了申请的成败。导师会从申请者拟订的个人研究议题,撰写的研究计划书,考查申请者搜集、整合研究资料的能力,发现问题的视角、思考问题的逻辑、批判性思维、创新能力以及申请者的写作能力和行文特点,根据考查结果做出最终录取决定。

教师 19:德国 科隆大学 数学与自然科学院(摘录)

在科隆大学的“申请—考核”中,导师占据绝对自主权,每一个申请者要提前跟导师沟通的,写一个明确的研究计划,只有研究计划被认可,导师才决定是否录取你。

教师 16:新加坡 国立大学 历史学院(摘录)

国立大学非常重视导师推荐信和研究计划,我国考核制如果没有或不重视研究计划和推荐信是很可怕的,招进来,都不知道研究生是否具备研究能力和发展潜力。

2. 设置预备课程,关注研究生个人预期与学校文化特征间的适切程度

这里谈及的预备课程,主要是指高校为研究生新生免费提供住宿和短期课程,通过短期的课程学习,让同学对其选择的学校、专业、未来几年的学习、科研、生活环境、节奏有所了解,并以此做出最终决定是否留下来继续学习。通过预备课程,双向选择,帮助学校、导师选择更合适的学生,学生找到自己最感兴趣的专业的学校,降低高等教育资源成本以及学生机会成本浪费的可能性。座谈的过程中,毕业于美国匹兹堡大学和西班牙马德里卡洛斯三世大学的两位教师分别着重叙述了入学前两周的预备课程(Preparation Program)在其择校过程中的重要性。

教师 18:美国 匹兹堡大学 经济学院(摘录)

两周的预备课程主要包括高级微观、高级宏观、高级计量经济学,有数理经济学培训,自由参加,这是经济系层面开设的,给学生铺垫,两周课程结束

后,你可以再次选择留下还是放弃。

教师 22:西班牙 马德里卡大学 经济学院(摘录)

硕博一体;预备课程,3 学期现改成 4 学期;第一年全部是必修课,第二年才可以选择,2 个方向;在第二年下半年找导师,也就在这个时候,你可以决定是否留下来。

3. 推行导师轮换制,寻求研究生科研兴趣与导师研究议题间的最佳搭配

导师轮换制度(rotation)是国外大学在理、工科基础研究性专业普遍使用的一种人才培养模式,指研究生在入学时只需选定研究方向,确定几位或暂不确定导师,入学后在规定期限内,在这几位导师的实验室轮转,“体验”每个实验室的研究课题、实验氛围。规定期限结束时,通过双向选择,研究生选择一个最喜欢的实验。座谈中 17 位教师提到导师轮换对研究生选择导师、实验室,导师选择研究生以及对将来导师和研究生之间互动的重要影响。如毕业于德国洪堡大学经济学院教师 23 在谈及导师轮换制度时说到:“在洪堡,入学的第一年是不联系导师的,这一年在实验室内轮转,1 年后确定导师”。在国内,南开大学生命科学学院是推动实施导师轮换制度比较早的学院(2008 年),该制度也受到老师和学生的欢迎和肯定。

教师 13:美国 加州大学洛杉矶分校 经济学院(摘录)

1 年有 3 次轮转,3 位导师和你自己可以随时商定继续或终止,最终自己和导师决定最适合研究的实验室。第一年结束时,老板选了最得力的助手,我们也选择了最让我们兴奋的实验室。

(二)以研究性课程模块为主导的研究生课程培养模式

1. 纵向研究性课程模块

硕博课程打通,强调方法论的研习是国外大学纵向研究性课程模块的主要特点。座谈会上 70 多位老师都强调在研究生培养期间硕博课程打通的重要性。强调:“硕士阶段是研究生学习生涯的象征性过程,硕博课程完全共享,研究生在修了几门预备性课程的学分后,通过资格考试继续修习研究性课程学分,争取博士学位,让学生有一个了解和选择的机会,不会造成时间和资源的浪费”。同时,由于方法是人们用来理解或解释事物时所运用的程序。方法论是对方法的研究,是进行科学研究的基础,这一阶

段方法论的研习是纵向研究性课程的主要内容。在老师的座谈中,70%的教师谈到在课程学习中,方法论课程对研究的重要性。如香港中文大学、美国彼兹堡大学等几所大学毕业的教师都谈到:“在课程中设有专门的论文写作方法、专业研究方法论课,而且要求必修”。

教师 20:西班牙 马德里卡洛斯三世大学 经济学院(摘录)

硕博课程一体。第一年全部是必修课,修习硕士课程,第二年参加资格考试,如果没通过第二年 6 月可再考一次,通过后可选择留下来继续攻读博士,修过的课程不必再重修。第二年下半年确定导师。

教师 65:香港 中文大学 教育学院(摘录)

学校规定 6 门必须修,一个是计算机,一个是知识产权,其他 4 门必修均为方法论课程,而且方法论课程非常丰富,其他专业课没有我们院多,博士课程中就有 30 门左右,也可以跨学院修方法论课程。

2. 横向研究性课程模块

赋予研究生参与国内、外国际会议,做学术报告以课程学分,推动研究生的研究性参与是国外大学横向研究性课程模块的一个亮点。国外大学在研究生培养过程中十分注重并通过学分认定的制度、办法推动研究生积极参加国内、外学术会议,做学术报告,为研究生提供更多与专家面对面交流,了解国际研究前沿的机会。这一点在我国研究生课程的学分认定办法中是没有的,值得借鉴。在座谈中 20 多位教师谈到学校通过学分认定横向研究性课程学分,对激励研究生参加学术研究的积极性的重要作用。如毕业于英国伦敦大学医学院的教师 7 谈到:“研究生每年有 20 个学分,每次参加国内学术讲座 1 分,国外会议 1 分”;毕业于韩国首尔大学医学院的教师 15 谈到:“博士学分课程 24 学分,硕士 36 学分,其中 12 学分是研究学分,每学期 3 学分。”

3. 跨学科交叉研究性课程模块

国外大学跨学科交叉研究性课程模块主要有两种形式:一是跨学科导师组制度下的跨学科交叉研究性课程模块;一是自由选课制度下的个性化跨学科交叉研究性课程模块。跨学科导师组制度下的跨学科交叉研究性课程模块主要是通过不同学科导师组合,依托合作项目或平台联合培养,导师组负责为研究生制定跨学科培养计划、对研究生进行跨领域、跨学科的课程指导、学位论文选题、撰写、预审和预答辩,采用此类课程模块的有香港中文大学教育学

院、加拿大麦吉尔大学化学学院等。自主选课制度下的个性化跨学科交叉研究性课程模块主要特征是建立在学校自主选课制度下由研究生自主或经导师推荐、同意组成的跨学科课程模块。国外大学在研究生培养阶段,大多只规定4~9门的核心或必修课程,其它课程由学生自主选择,提倡跨学科选课,推动跨学科研究。

教师 43: 加拿大 麦吉尔大学 化学与工程学院(摘录)

加拿大麦吉尔大学:根据学生和导师的要求设置导师组,导师组一般包含3~4个不同的领域,有3位导师或以上,答辩时导师组参加。这个跨学科训练非常重要。而且导师组的培养是非常严格的,比如导师要求我们读200本书才能参加资格考试,并且要求隔一周跟导师组汇报一次读书进展。

(三)以过程性评价为主体的研究生培养质量保障模式

1. 强调导师(导师组)的责任意识,导师与学生间的有效互动常态化

1400年,牛津大学的温切斯特主教威廉·威克姆在新学院首次实施“导师制”,赋予导师“学生在道德和经济方面的保护人”职能^[2]。导师通过增强责任意识,加强在与研究生的日常的课程、科研互动,关注研究生的人格发展,鼓励、督促、指导研究生探究知识、独立思考,保障、提高研究生培养质量。此外,常态化的导师、学生的有效互动,导师的严谨的科研态度,谦卑的性格特质、宽宏的人格魅力在日常交流中逐渐渗透到研究生的思想、行为之中,无形中熏陶、影响着研究生个性、品质、科研热情及人生态度。“所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也”。在座谈中,多位教师提到在西方学校的研究生学习阶段,导师(导师组)在研究生选修课程、日常学术指导及其人生态度的影响方面发挥着重要作用。毕业于美国加州伯克利分校的教师31强调说:“在我就读期间,我和我的指导教师每星期见面,就研究进展进行有效讨论,5年从来没有间断过,现在感觉这是我的研究生学习生涯中最值得珍视的一段经历。”

教师 65: 香港 香港中文大学 教育学院(摘录)

香港中文大学的导师组要求学生在读博期间,每个星期读一些专业书目,下星期向导师做读书汇报,每周都有学习小组讨论和报告,1、2个同学做主

题讲座;每3、4个月向导师组汇报科研的进展情况,如果科研没有一定的进展,导师组有权清退。

2. 实践中期淘汰与分流,博士生资格考试制度严格化

上世纪70年代,随着高等学校博士研究生规模的扩大,美国最早实施了博士生资格考试制度,即在美国要取得博士学位的一个必要条件就是在攻读博士学位期间一定要通过博士资格考试,才被允许进行毕业论文的选题和研究。目前除美国外,德国、法国、中国等多个国家也有实施博士生资格考试制度,各国资格考试的构成大致相同:博士生在经过1至2年的课程学习后,参加资格考试;考核内容主要包括:两门基础理论综合性考试和一门专业基础与应用综合性考试;形式上有笔试、口试或者二者混合三种形式。其区别是:院系、学校资格考试的淘汰策略和淘汰率不同,在国外,一般高校资格考试的淘汰率为10%到25%左右,一些知名大学的淘汰率可能更高^[3]。在座谈中,毕业于美国匹兹堡大学经济学院的教师18谈到:“匹兹堡大学博士生资格考试的通过率很低,如有的学院17个学生中只有5个人通过。资格考试有两次补考机会,但如果2次补考仍然没有通过,将被建议拿硕士学位,不再具备获得博士学位的资格。”

教师 105: 韩国 高丽大学 化学工程学院(摘录)

资格考是根据5个研讨会出题,一天时间,早8点到下午5点,中午不休息。资格考有两种形式:笔试和拟写研究计划。在资格考试中,问答题是提前准备好的,那天写的东西反映一个月思考的结果,有专业题也有相关题,(问的更多是观点);导师有评分标准;资格考3次机会,通过资格考才有资格准备毕业论文。

3. 严把研究生毕业论文质量关,保障研究生学位授予质量

研究生的学位论文是研究生掌握基础理论、专业知识、科研能力以及创新能力的综合体现,是对研究生在校学习成果、科研成果的衡量和检验,是研究生能否获得学位的主要依据,也是体现研究生学位授予质量的重要指标。制定严格的学位授予实施办法和细则,把学位论文作为研究生学位工作的抓手,把好质量关,是提高学位授予质量的保证。在座谈过程中,发现国外的研究生的论文创作过程是非常艰难和“痛苦”的,如韩国首尔大学医学院,论文开题

由 5 个委员组成开题委员会,开题后每个季度对课题进行审查,开题到答辩结束至少有 4 次预答辩,若预答辩没通过就要延期 6 个月;新加坡国立大学开题后也要经历至少 4 次评审才能决定是否可以参加答辩;香港中文大学对于社会科学类专业,论文写作过程中必须先做一个阶段的田野调查并报告后才能开题。

教师 15:瑞典 医科大学 医学院(摘录)

外科医生,最严格的要求是文章,3 篇要第一作者发表;统计学、动物伦理学不修不能答辩;修的博士课程都没有学分,但发表著作要成系列;论文要求很严格,2~3 年时中期答辩;答辩前必须要参加全国以及国际学术会议。

4. 以 TA 为核心的研究生培训课程,关注研究生职业能力的培养

助教(teaching assistant)制度是国外很多大学采用的一项“多赢”的研究生制度设计,主要是通过选拔本校优秀的硕士或博士研究生来担任本科生助教,分担任课教师的辅导工作、实现研究生、任课教师、本科生和学校的多赢。对研究生来讲,通过一套严格的助教的培训、淘汰、评价以及反馈机制对其巩固所学知识,积累教学经验,为将来就业做准备大有裨益。如香港中文大学要求每位博士生都要有做 TA 的经历;俄罗斯莫斯科国立大学要求每位博士生都要选修高等教育学、心理学和哲学课程为做 TA 及将来在大学任教做准备。值得一提的是德国在培养大学教师方面有严格的要求,如获得博士学位后并不能直接到大学任教,而是要再读 6~8 年的“habilitation”,获得特许执教资格(habilitation degree)才能任教。可见,为了保证研究生的培养质量,德国对大学执教资格有着极严格的要求。此外,在跟老师的座谈中,还有一点特别有感触,就是学校内部教学辅导中心的设置,如英国爱丁堡大学的“training center”,香港中文大学的“clear system”,英国约克大学的“学生工作坊”等。这些机构主要是通过提供学习服务与机会,对研究生需要进修的课程进行个性化辅导和帮助,如语言辅导,计算机培训等等。

教师 70:英国 约克大学 国际关系学院(摘录)

给研究生尤其是博士提供很多培训机会,特别是研究培训,工作坊,如何写论文、软件使用 ENOTE 等,也会根据学科领域开展专门领域的工

作坊,有时也会邀请外校教师来培训。

三、关于研究生培养模式的几点思考

(一)完善研究生招生选拔制度,加大对申请者科研潜力的考查力度

从 1977 年全面恢复研究生招生考试、选拔开始,我国在研究生招生选拔制度上做出了很多改进,如 1998 年,《中华人民共和国高等教育法》奠定了高校的办学主体地位,赋予高校在研究生招生领域一定的招生自主权,部分高校开始自主招生;2007 年,复旦大学医学院率先进行博士生招生改革,实行博士生招生“申请—考核”制。之后,“申请—考核”制在全国高校推广^[4]。到目前为止,我国基本上实现了研究生招生选拔方式的多元化(硕士研究生招生方式:推免、统考、自主招生;博士研究生招生方式:直博、统考、硕博连读、“申请—考核”)。但也存在一些问题,如传统的应试教育形式在研究生选拔过程中过分固化,不利于对报考者个性天赋、创新潜质和科研才能的测评;“申请—考核”作为一项试行博士生考核办法,如何客观、公正、有效地评价和使用申请材料,使得申请材料的审核在后续的考核和录取中起到重要作用等等,都是需要我们进一步深入思考的问题。

因此,完善研究生招生选拔制度,以科学研究为导向,加大申请材料,如研究计划、个人简历(陈述)在研究生选拔过程中的权重;完善博士生招生选拔“申请—考核”制,建立公平、公正、公信的评价与反馈体系,着重考察申请者的科学研究潜力与所具备的科研伦理以及科研道德;扩大导师(导师组)在研究生选拔过程中的自主权;制定实验室(导师)轮转制度,通过研究生和导师、实验室间的双向选择,充分发挥研究生科研兴趣与导师研究议题间的合作效用。

(二)优化研究生课程结构,构建多元研究性课程模块

在我国,“研究性学习课程”最早是在教育部颁发的《普通高中“研究性学习”实施指南(试行)》中明确提出的,旨在基础教育领域,将研究性学习课程作为中小学生的一种课程形式,作为一门必修课,加入基础教育的课程设置当中。而在高等教育领域,课程学习与科学研究并重即研究性是研究生课程区别于本科教育、基础教育的主要特征,是研究生课程学

习的基本属性。因此,构建以“问题”为载体,以“探究”为主线,为研究生提供具有未知性、引导性、渐进性、挑战性的研究性课程模块,使之徜徉于发现问题、分析问题和解决问题的未知领域是研究生课程学习的根本任务。在现行的研究生课程设置与管理模式下,一方面,硕博课程重复设置、课程结构散乱、课程内容、层次间的衔接性不够;一方面学生缺少自主选择课程的权利、课程设置仍以知识性课程为主,课程设置形式单一、刚性,不利于研究生个性、创造性的发挥。

因此,要优化研究生课程结构,鼓励硕博课程打通,增加硕、博课程学习的阶段性、衔接性,构建纵向研究性课程模块,避免不必要的时间浪费;制定研究性课程学分认定办法,赋予参加国内外学术会议、学术沙龙一定学分,拓宽研究生横向研究性课程的宽度,激励研究生参加研究性学术活动;构建导师组下或自主选课制度下的跨学科交叉性研究性课程模块,增强课程体系的综合性、跨学科性,鼓励研究生参与跨学科合作研究,通过不同学科间的交互渗透,激发研究生的团队合作能力和原创能力。

(三)深化研究生过程性评价制度,加强对研究生培养过程的质量管控

保障研究生的培养质量要把研究生的人才培养重心从“重视结果”转向“重视全过程”。课程学习和科研实践是研究生教育的两个主要阶段,科研水平是衡量教育质量的主要指标,资格考试制度是博士研究生质量的主要评价方式,是博士生培养质量保障体系的重要环节。但是目前,在国内,大多数高校

对于博士生考核采取“零淘汰”,中期考核制度、资格考试流于形式。零淘汰率或淘汰率过低,都会使得资格考试失去本来的意义,无法真正达到激励研究生学习、保证培养质量的目的,同时,也会造成我国宝贵教育资源的巨大浪费。

因此,深化研究生过程性评价制度,加强对研究生培养过程的质量管控。一方面要深化博士生资格考试制度,引入末位淘汰或高淘汰率的资格考试淘汰机制,增强对博士研究生研究水平考查的严格性。畅通分流渠道,加大淘汰力度,通过筛选、淘汰不具备博士培养基础的学生(可根据其实际水平,转为硕士毕业或作结业、退学处理),保证博士生教育的高层次和高质量,严把博士生培养“过程”关;另一方面,要制定导师(导师组)制度实施细则,进一步充分发挥导师(导师组)负责制在研究生培养中的作用,增强导师(导师组)的责任意识,鼓励导师真正做到以学生的个性化培养和学术成长为出发点,担负起一个人生指导者和学术引领者的教育家角色。

参考文献:

- [1] 杨庚,杨健. 对美国博士生资格考试制度的分析与借鉴[J]. 南京邮电学院学报(社会科学版),2004,(6):35-38.
- [2] 黄福涛. 外国高等教育史[M]. 上海:上海教育出版社,2003:69.
- [3] 关华,贾宝余. 博士生资格考试制度的实践和探索——以中国科学院研究生院为例[J]. 研究生教育研究,2012,(10):46-49.
- [4] 周善宝,马广富,季景涛. 博士生招生“申请—考核”制的思考与实践[J]. 研究生教育研究,2015,(1):44-47.

Reflections on the Characteristics of Academically-focused Graduate Training — Based on the Xiamen University Teacher Symposium on Graduate Training Planning

QI Yan-jie

(Research Center of Higher Education Development, Xiamen University, Xiamen, Fujian 361005)

Abstract: A qualitative study is performed based on the record of a Xiamen University teacher symposium on graduate training planning, relevant literature research and presentations about graduate training by 115 teachers who studied in twenty-three different countries. Suggestions are put forward for improving graduate training in China: improving the selection and recruitment of graduate students, strengthening the examination of applicants' research ability, optimizing curriculum, developing multivariate research-oriented course modules, deepening the reform of process evaluation, and enhancing the quality control in graduate education.

Keywords: graduate education; pattern; characteristic